

梅州

奋力推进“百千万工程”走深走实

文/危健峰 图/通讯员提供

盛夏时节，万物葱茏。位于雁洋镇的梅州华发现代设施农业示范基地里，满眼瓜果蔬菜、处处绿意盎然。由梅州市与珠海市龙头国企华发集团携手共建的基地，采用了华发现代农业首创的G-Lab系统平台，致力于打造成“百千万工程”现代农业发展的样板。

将农业工业化、数字化、智能化，是梅州向“新”出发、向“质”提升，推动山区农业迭代升级，提高农业现代化水平的一个探索。今年上半年，梅州市农业生产稳定增长，全市农林牧渔业总产值154.77亿元，同比增长5.5%；全市农村居民人均可支配收入11593元，同比增长7.4%，增速比城镇高3.0个百分点。

今年以来，梅州市坚决落实党中央决策部署，按照省委“1310”具体部署，坚定发展信心，坚持发展思维、产出思维、用户思维，拿出头号工程的精准之策、非常之力、务实之举，大力推进强县促镇带村，全力推动“百千万工程”走在全省前列。根据广东省地区生产总值统一核算结果，

2024年上半年梅州市地区生产总值为657.84亿元，同比增长3.7%。



梅州综合保税区

走进丰顺县立能派智慧光储充研产项目，工人正在对设备进行调试。该项目是丰顺园区新建的项目，预计年产值将超过15亿元，能带动当地就业人数500人，并为当地带来超过2000万元的税收收入。

今年以来，丰顺县克服困难、勇于开拓，对标《梅州市对接融入粤港澳大湾区加快振兴发展实施方案》，大力实施产业引领、基础支撑、改革赋能、开放合作、民生改善、政策保障“六大工程”。2024年上半年，丰顺全县经济运行总体良好，实现地区生产总值63.81亿元、增长6.5%，排在全市第1位。其中，第一产业增长7.2%，第二产业增长11.9%，第三产业增长1.3%。农林牧渔业总产值、规模以上工业增加值、工业投资、一般公共预算收入等指标增速均位居梅州市第一。

县域经济作为“压舱石”和“推进器”，在奋力推进高质量发展、建设中国式现代化的道路上，发挥着越来越重要的作用。围绕如何壮大县域经济，夯实“百千万工程”的基础，近年来，梅州市坚持实体经济为本、制造业当家，围绕“创先、进位、消薄”，始终把产业发展作为重中之重，全面提升县域经济综合实力。突出产业发展、园区建设、县城提质，推动城产融合，支持每个县（市、区）培育壮大1-2个优势主导产业，发展壮大县域经济。落实推进县域产业有序转移部署，抓好主平台建设，突出中介招商、乡贤招商、以商引商、以投代引、产业链招商。实施“四上”企业培育三年行动计划，促进建设用地、技改奖补、品牌塑造、专项债申请、科技创新、金融支持等资源要素向“四上”企业倾斜，促进企业在规模上限、纳统纳税。同时，大力提升县域综合承载能力，完善城市市政、教育、医疗等功能，打造特色品质县城，扎实推进梅县区、蕉岭县两个全省首批“百千万工程”典型县（区）建设。



丰顺大龙华镇

抓住机遇发掘潜力

日前，梅州综保区上半年“成绩单”出炉，海关总署公布的数据显示，今年1-6月梅州综保区完成进出口额约20.43亿元，前6月梅州综保区进出口额同比增长219.8%，增长率在全省13个综保区中排第2，在全国160个综保区中排第10，且连续6个月位于全省综保区前2位、全国综保区前10位。

数据背后蕴藏着梅州苏区融湾出海的巨大潜力。近年来，梅州抢抓国家和省支持梅州融湾发展的政策机遇，充分利用好《支持梅州对接融入粤港澳大湾区加快振兴发展总体方案》《广州市与梅州市对口合作实施方案》等“苏区+湾区”的叠加政策，着力推进苏区融湾先行区建设。

一方面，坚持苏区融湾发展与“百千万工程”、产业有序转移等有机结合，集中资源打造融湾合作发展平台。其中，广梅产业园是穗梅产业共建的主战场和梅州市承接产业有序转移主平台核心区，近三年广梅园累计引进38个产业项目，预计总投资41亿元。梅州综保区二期将于年底前基本达到封关验收的条件，梅州国际陆港建成试运行，并成为广州港的第34个内陆港，开通“梅州综保区—盐田、广州南站”海铁联运班列。

另一方面，梅州认真落实招商引资“一把手”工程，持续优化投资环境，着力扩大有效投资，主动承接大湾区等重点地区产业转移，全面激发高质量发展内生动力。制定了《关于大力推进招商引资促进实体经济高质量发展的意见》《梅州市加快实体经济振兴发展若干措施》，形成招商引资“1+1+X”政策体系，破解招商引资工作中碰到的瓶颈短板，夯实招商引资“硬支撑”。

梅州持续发挥招商引资在促进县域实体经济发展的主引擎作用，打响“梅商荟”招商引资推介品牌，大力宣传梅州投资环境，吸引带动更多客商来梅投资，市县联合在中山市、广州市、海口市、乌鲁木齐市等地联合开展招商引资推进“百千万工程”招商引资推介活动12场，现场签约项目85个、计划投资总额253.2亿元。

值得一提的是，今年梅州市还印发《梅州市推动千名乡贤投资兴业共建家乡行动方案（2024-2025年）》，进一步激发乡贤回乡投资兴业热情，推动“百千万工程”和苏区融湾先行区建设不断深化。围绕梅州产业发展需求，建立涵盖千名以上不同行业领域的重点乡贤信息库，2024年推动30%在库乡贤、2025年推动累计70%在库乡贤以开办实业、总部回迁或以商引商、项目引荐等各种形式支持参与家乡建设。通过两年时间，力争新引进乡贤投资或引荐的电子信息、装备制造、新能源新材料等制造业项目300个以上，其他项目400个以上。

今年1-6月，梅州共引进150个项目，计划投资总额338.74亿元，累计完成投资总额56.65亿元。其中，全市共引进工业项目108个，计划投资总额271.13亿元、占比80.04%，完成投资44.42亿元、占比78.41%。



兴宁叶塘工业园区

行走在雁洋镇阴那村，眼前是巍峨的五指峰，耳边是潺潺的溪流，鼻里是禅茶的清香，呼吸的是清新的空气，身边是白墙灰瓦的新农村……这个常住人口不过600人的小山村在“百千万工程”的助推下，变成了宜居宜游的和美乡村。

“我们谋划补短板、促发展项目32个，紧紧围绕发展现代乡村产业、实施乡村建设、完善乡村治理、打造绿美生态等方面，改善人居环境，推动乡村产业发展，持续壮大村集体经济，不断提升整体实力，打造和美乡村。”阴那村党支部书记温国庆说。

同样，位于梅江区西阳镇的笔竹村以其独特生态环境深受消暑游客的青睐。近年来，笔竹村投入1000多万元新农村建设资金修村道、治河道、美村庄，建成景观陂头、村民活动中心等公共设施，提升人居环境。同时，笔竹村还发展起了民宿、咖啡馆、小酒馆等文旅业态，据不完全统计，笔竹村已有5家主题民宿，44间客房。产业兴旺，乡村和美。目前，笔竹村年接待游客超10万人次，村集体收入从2021年的17.47万元升至2023年的60.52万元，实现了从空心村、荒芜村到典型村、网红村的美丽蝶变。

村已如此，镇又如何？目前，梅州有2县9镇50村入选广东省“百千万工程”首批典型，数量居全省前列。以“百千万工程”典型镇叶塘镇为例，该镇在深入实施“百千万工程”过程中，围绕建设“兴宁县城副中心”和兴宁“百千万工程”促进城乡融合发展叶塘镇示范区的目标任务，抢抓政策机遇、发挥资源禀赋，促进工业、农业和旅游业齐头并进，进一步激活“镇”能量、推进城乡融合发展，探索城乡与乡“双向奔赴”的道路。

工业方面，叶塘广州天河（兴宁）产业转移工业园已经形成了丝苗米、肉鸽和医疗器械等3个省级产业园，园区产业驱动力不断增强。农业方面，中国一拖将联合国机海南，与兴宁市共同打造“东方红·红苏区”十万亩基本农田建管一体化项目，该项目首期落地叶塘镇，以生产托管服务、农民自愿的原则，探索“集体经济+合作社+托管”模式，推动“小田”整合为“大田”，“荒田”变“良田”，力争3年内规模达到10万亩，年营业额10亿元以上。旅游产业方面，叶塘镇发挥特有的温泉资源优势，发展了氡泉湖温泉度假区和逍遥谷温泉景区。今年，又开发了集亲子休闲、户外拓展、研学教育、农业科技等综合性的氡泉湖山水亲子乐园。

同时，要按照《2024年梅州市典型村建设主要目标任务清单》，压实市有关单位和县、镇（街）、村（社区）主体责任，督促对表抓好贯彻落实。要根据《梅州市“产业村长”培育发展工作指引》《梅州市2024年“产业村长”工作方案》，选好产业村长。目前，梅州市共聘有“产业村长”218人、对接服务带动254个村，市级联系点村10个，计划培育打造明星级“产业村长”对象17人。

此外，各县（市、区）还重点推进16条辐射带动能力强的乡村振兴示范带（6条建成或基本建成、8条建设中、2条规划中）建设，累计规划总公里数325.8公里，已建设190.2公里；涉及27个镇、200个行政村，行政村达到美丽宜居标准163个，达到特色精品标准43个，达到宜居或示范村标准13个。

“要实现求实效、树形象、创经验的要求，就要狠抓典型村镇建设，推动新型



梅州华发现代设施农业示范基地

建好典型激发活力



叶塘玖崇湖温泉



雁洋镇阴那村